

关注第25个记者节

美国费城交响乐团 本周将在海口连演2场

本报讯（海南日报全媒体记者习霖鸿）海南日报全媒体记者近日从海口市旅游和文化广电体育局获悉，美国费城交响乐团海口音乐会计划于11月9日至10日在海南省歌舞剧院演出2场，该乐团将是首支访问海南省的美国管弦乐团。

完整编制的费城交响乐团将于2019年后首次重返中国，以精彩的演出和丰富的驻地活动传递管弦乐的乐趣，并搭建民间交往的桥梁。新任首席客座指挥马林·阿尔索普将执棒本次巡演。此次中国之行，他将携手知名中国琵琶演奏家吴蛮和备受赞誉的中国钢琴家张昊辰，令“费城之声”响彻于北京、天津、成都和海口。

据悉，作为活跃在中美两国间的“文化使者”，费城交响乐团50年来先后13次访华，架起文化互通互鉴的桥梁。2023年，为纪念美国费城交响乐团首次访华50周年，当年11月7日至19日，美国费城交响乐团总裁兼首席执行官马思艺率代表团一行24人访问中国。代表团先后在北京、天津、苏州、上海四地举办多场音乐会并开展公共交流活动，获得音乐爱好者热烈反响，引发社会各界广泛关注。

万宁142家学校开展陪餐制和“食堂开放日”活动

本报万城11月7日电（海南日报全媒体记者林博新）11月7日，海南日报全媒体记者从万宁市教育局获悉，万宁教育系统近期持续开展了陪餐制和“食堂开放日”两项活动，进一步强化了学校食品安全管理，提高学校食堂供餐质量，增强家校合作与沟通。截至10月底，万宁142家学校食堂实现陪餐制度全覆盖，共有2770位家长参与陪餐。

据了解，按照万宁市教育局局长陪餐制度全覆盖工作方案要求，万宁各级各类学校校长每周陪餐不少于3次，自2024年秋季学期起，每学期各校至少举办了一次“食堂开放日”活动。

此次活动推行后，共计发现问题36个，均已立行立改或要求限期整改。万宁市纪委监委开发了校园食品安全线索“监督一点通”小程序，万宁市教育局将其制定成校园食品安全投诉指南，在食堂门口及学校门口张贴700余份，供学生及家长提意见、参与社会监督。

在“食堂开放日”活动期间，各校选派家长代表按照参观路线依次参观学校厨房的各个区域，包括食品原料储存区、加工区、烹饪区、餐具清洗消毒区等。

在每个参观点，由相关人员进行详细的讲解，介绍该区域的功能、操作流程和卫生要求。在此过程中，家长代表随时提问，工作人员及时给予了解答。家长们参观结束后在食堂与学生一同用餐，亲身体验学校食堂的饭菜质量和口味并填写意见反馈表，对学校厨房的管理和饭菜质量提出意见和建议。学校领导和食堂管理人员认真听取家长的反馈后，对提出的问题进行记录和整改。

文昌面向全国游客发放旅游消费券

本报文城11月7日电（海南日报全媒体记者刘梦晓）为全面激活文昌旅游市场，提升文昌旅游消费活力，文昌市于11月7日至12月31日期间，面向全国游客在携程、去哪儿、智行等平台开展“海风有信 文昌有约”2024年惠游文昌感恩季活动，发放文昌旅游消费券。

据悉，本次感恩季活动将覆盖文昌当地众多优质酒店住宿及旅游景区产品，为游客提供实实在在的优惠。其中，文昌酒店住宿类产品可享6折最高减200元优惠；文昌旅游景区产品可享5折最高减100元的优惠。

11月7日上午10时起，游客可通过携程旅行APP、去哪儿旅行APP首页搜索框，搜索关键词“文昌消费券”或“文昌旅游消费券”即可快速进入活动页面，领取消费券，畅享文昌酒店和景区优惠。

此外，智行火车票APP也提供了相应的领券通道，通过智行火车票APP首页搜索框，搜索“文昌消费券”可领券享文昌酒店优惠。更多活动规则和领取方式，可通过相关发券平台活动页面查看。消费券数量有限，先到先得，领完即止。

海南省药品查验中心 通过质量管理体系再认证

本报讯（海南日报全媒体记者李梦瑶 通讯员林明刚）近日，海南省药品查验中心接受德国DEKRA公司专家组审核并顺利通过ISO9001:2015质量管理体系再认证，意味着该中心建立的覆盖药品检查全过程的质量管理体系持续稳定有效运行。

自本轮质量管理体系再认证工作启动以来，该中心严格按照PIC/S（国际药品认证合作组织）、省级药品检查机构评估指标，开展药品检查机构质量管理体系建设和运行摸底评估，同时结合近三年来的法律法规要求及中心检查工作的实际情况，通过全面梳理中心质量管理体系架构，制定质量管理体系改进目标任务台账，共修订体系文件108个，全方位升级质量管理体系。

下一步，该中心将持续对标PIC/S相关要求，强化质量管理体系意识，不断健全省级药品检查机构质量管理体系，扎实推进检查工作标准化、规范化、科学化，全面提升药品检查工作质效，为自贸港药品检查工作高质量发展提供坚强的体系保障。

今天，我们迎来了第25个记者节。这是一个不放假的工作节日。此时此刻，我们的同事步履未停，或忙碌于新闻现场，或奔波在基层一线。但无论你在哪里，都想跟你说一声：辛苦了，节日快乐！

铁肩担道义，妙笔著文章。作为时代变迁的亲历者、记录者、见证者，新闻记者用镜头捕捉美好，用笔杆书写担当。在田间地头、项目建设现场，他们践行“四力”，用双手触摸琼州大地，向世界讲述海南故事；在防汛防风一线，他们追风前行，只为第一时间抵达发回最新进展报道；在媒体融合赛道，他们化身“多边形战士”，既能写稿拍照，也能出镜剪辑……

脚下有泥，心中有光；记着初心，记着理想。今天，我们把镜头对准自己，带您走近4位海南日报全媒体记者、编辑，倾听他们的新闻理想和从业故事。

暴雨突袭，见证感动与担当

海南日报全媒体记者 陈子仪

洪水肆虐，见证一座城的温情与坚强，是我在琼海蹲守采访的最大感受。

10月29日，受连续强降雨等因素影响，万泉河遭遇了特大洪水，沿线低洼地区受灾严重。面对这场大考，琼海全社会总动员全面布防。采访中，我见到了许许多多冲锋在防汛抗洪一线的普通人。

10月29日晚，位于万泉河沿岸的龙江镇蒙养村也没能幸免。当晚，部分不愿提前转移的群众仍留在家中，将他们转移成为了蒙养村党支部书记、村委会主任周德亮最紧要的任务。

让周德亮想不到的是，河水上涨，还没将群众完全转移，大水便阻断了出村的所有道路，他只能看着水情带领群众转移到高处。眼看雨越下越大，留在村里并不安全，他当即决定：徒步带领群众转移！

凌晨4时，周德亮和村里几位党员干部手持铁锹，脚踩雨靴，头戴照明灯，深一脚浅一脚地劈开山路带领群众前

进。走了将近3小时，早上7时许，他们终于带着群众离开了村里。

周德亮平静地叙述着当晚的情景。我问他：“当时会不会害怕？”他却笑了笑，“但如果再选择一次，我依旧会挺身而出。”

在采访许多受灾群众的过程中，他们有的腼腆、有的严肃，但给我最大的感受就是：洪水冲不垮信心，大家都在忙着恢复生产生活。

雨过天晴，洪水退去，越来越多的转移群众返回家园，清理泥泞和水渍。走在琼海街头，一场大扫除在全市上演。

夜晚，漫步在琼海市区，市民又三两两坐在自家门口闲聊，生活仿佛又恢复了以往。

这几天，我被一个个故事与画面所感动。在灾难面前，人类的力量显得如此渺小。但是，正是这份渺小让我们更加珍惜彼此之间的团结与互助。我想，把这份团结和互助向更多人传递，或许，这就是记者的意义。

（本报琼积11月7日电）

记者，记着初心与坚守

保持热爱，现场有无限精彩

海南日报全媒体记者 曹马志

“新闻是历史的第一份草稿。”人行8年，犹记得优秀的新闻前辈告诉我，要以一件件好作品担起新闻的历史使命。

作为一名交通记者，今年以来，在多个交通重大建设项目现场，我切实感受到海南自贸港发展的热度。在环岛高速公路上，我走进一个正在改造的高速互通工程，这里有日夜攻坚克难的坚守，有攻破“拦路虎”的欣然，也有工地食堂热乎饭菜的温情；在海南最长的隧道——鹦哥岭隧道、海南第一条双向八车道高速——洋浦疏港高速等项目，我进工地、看机械、访工人、探场站，和项目面对面深度访谈，采写一线鲜活故事。

今年9月，超强台风“摩羯”登陆海南前，我提前赶到东线高速定安管护站。台风登陆后，我跟随养护工人一起，连夜上路清障保通。即使交通遭遇

重创，海南高速公路的养护工人们坚持通宵清障，冒着风雨，24小时轮班向前推进，只为以最快速度打通高速，打通灾后重建的大动脉。

为了第一时间呈现，我一路以手机为“笔”，记录清障的艰辛。齐心为救护车开道的温暖、工人们累并执着的坚守付出……风雨中，在强大后方的支持下，一个个现场视频发出，记录为重建家园尽力的动人瞬间。

采访中，由于风力太大，我的眼镜被大风刮走，遍寻不得。对于高度近视的我来说，只能把脸紧紧贴上去，手机电脑屏幕近在“眼前”，缓缓敲打，以最大努力克服不适，全力以赴做好报道。

因为坚守，因为热爱，我们在改变传播手段，努力“进化”，力图将全媒体融合传播做到最好。记者，新闻，总相连，心连心。热爱、奔赴、切切思，现场总有无限精彩。（本报海口11月7日讯）

从“零”起步，勇闯媒体转型路

海南日报全媒体记者 刘婧姝

这是我职业生涯过的第四个记者节。这一年，我给自己的关键词是“转型”，不仅从驻站记者转为编辑，还尝试做了视频内容生产和运营。

过去4年里，我有3年时间在基层当驻站记者。在一线，作为倾听者、记录者，我喜欢与采访对象面对面交流。今年1月，我接到集团通知，调回编辑中心当编辑，面对突如其来的工作变化，我显得有些无所适从。

编辑与记者工作不同的是，记者永远在现场，可以获取最鲜活的新闻，而编辑工作需要在记者成稿的基础上进行把关、修饰、雕琢，要有更高的站位与全局思维。当值班主任分配稿件，我需要把自己当成一个“裁缝”，记者的稿件是“布料”，而版面是“衣服”，如何“量体裁衣”？需要一番思考。什么样的稿件适合当头条、二条，这就是“版面意识”。

不久，我又接过视频号“豹意思”

运营的任务。坦白说，我是慌张且惶恐的。作为“零基础学员”，策划、脚本、拍摄等每个环节，我都是从“零”起步。

从“纸”到“屏”，是思维的完全转化。过去，我总是习惯用文字语言来记录现场，可视频讲究的是镜头语言，这是我“转型”过程中要突破的最大的难点之一。记得第一次拍视频，原以为准备了充分的脚本，现场拍摄只需按照脚本执行即可，可在拍摄的过程中，仍然漏拍了关键画面。事后复盘发现，是因为我缺乏成熟的视频思维。

在领导和同事们的鼓励与帮助下，我努力克服焦虑，俯下身、沉下心，从头学起，作品呈现也越来越得心应手。

在流量裹挟的当下，我也时常担心视频号的内容不够吸引人，数据不够好，但无论如何，经过这段时间的成长锻炼，总算往前迈出了勇敢的一步。希望能保持这份勇敢与热爱，坚守媒体人的初心，永远在路上。

（本报海口11月7日讯）

扎根泥土，大山深处挖“富矿”

海南日报全媒体记者 李天平

又到一年记者节，又在赶往新闻现场的路上。今年记者节，我在三亚。第十二届全国少数民族传统体育运动会进入倒计时，我将用镜头聚焦这场盛会。

几天前，琼海强降雨天气导致多个村庄被淹，我蹚入积水中拍摄艰难的救援过程。随着救援人员的灯光在夜色中消失又出现，一艘艘橡皮艇将受困群众转移出来。这些救援人员中，除了从四面八方支援的消防队员，还有住在周边的群众。当我问及这些热心群众的姓名时，他们都笑着摇头，不愿透露名字，让我愈发觉得“洪水无情，但人间有爱”。

从事新闻行业已有6年，我的汽车以每年行驶3万公里的里程在不断增长。从上一个地方赶往下一个地方，在追逐新闻的路上，我收获了很多感动。既有翻山越岭听到海南长臂猿清晨引

吭高歌时的欢欣，也有大山里的村民生态搬迁入住新家贴春联的喜悦。

对于摄影记者而言，拍摄现场，首先得到达现场。不停地赶路，再赶路。这看起来很累，我却享受其中。因为路的前方，有很多新奇的东西等着我去发现和传播。即便是已经去过无数次的五指山市水满乡，我还想去，曾有媒体同行笑称我是“驻水满乡记者”。

我大概是来水满乡次数最多的记者。大山之中的水满乡，是一座“新闻富矿”，我几乎每个月都会来这里挖一挖。这里有生物多样性极为丰富的热带雨林，有极具特色的黎族苗族文化，有获得“零碳乡村认证证书”的毛纳村……

在路上，作为摄影记者的我，“脚力”和“眼力”得到了锻炼。但是要成为一名优秀的记者，跟上时代的步伐，我还要提升自己的“脑力”和“笔力”，才能更出色地完成新闻工作。（本报三亚11月7日电）



① 海南日报新媒体视觉中心记者李天平在琼中百花岭热带雨林里拍摄昆虫。 刘孙谋 摄 ② 海南日报编辑中心编辑刘婧姝（左二）在五指山水满乡参与视频拍摄。 海南日报全媒体记者 李天平 摄 ③ 超强台风“摩羯”登陆前，海南日报东部新闻中心记者陈子仪在琼海博鳌镇海边出境采访。 海南日报全媒体记者 李天平 摄 ④ 海南日报经济部记者曹马志（右一）在洋浦疏港高速项目现场采访建设者。 陈泽文 摄

省政协委员季淑华用心用情深耕家庭教育领域22年 凝聚家校社合力 帮助孩子茁壮成长

共建自贸港 委员在行动

海南日报全媒体记者 刘操

“家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校。我们必须注重家庭、注重家风、注重家教。”近日，省政协委员、海南省家校合作促进会会长季淑华来到洋浦经济开发区第一小学开展家校社协同育人指导服务家庭教育主题讲座，向学生家长、家庭教育志愿者、在校教师深入阐述家庭、学校在孩子成长过程中的重要性，并宣传《中华

人民共和国家庭教育促进法》。

季淑华在家庭教育领域已深耕22年，她不仅带领团队成立了家庭教育工作室，还组织了家庭教育讲座等各类家庭教育活动近1800场。

在长时间的教学和实践调研中，季淑华深刻认识到，家庭教育对学生健康成长起着极其重要的作用。

2022年，海南省妇联举办线上社区家长学校暨家校社共育平台。季淑华的团队受邀参与其中，在互联网上开

设从幼儿园、小学、中学一直到高中毕业的全学段的家长需要学习的课程，帮助海南广大家长不断提高家庭教育水平。“我们的网络直播课堂已经做了243期，每一期我们都会高标准选择专家、讲师、志愿者参与其中，帮助家长们系统、有针对性地学习适合孩子年龄段的家庭教育课程。”季淑华说。

与此同时，季淑华致力于构建海南特色的家庭教育指导服务模式，经常带领团队走进各市县困境儿童家中，现场开展心理疏导和家庭教育指导，呵护孩子们的心理成长。成为政协委员，是荣誉，更是责

任。履职省政协委员以来，季淑华始终立足本职工作，深入开展调查研究，建言全面提升家长家庭教育水平，引导家长“依法带娃”。

《中华人民共和国家庭教育促进法》于2022年1月1日正式施行，是我国首次就家庭教育专门立法。

去年，季淑华根据调研掌握的情况，在省政协全会上递交提案积极建言，大力宣传《中华人民共和国家庭教育促进法》，让新法走进学校、走进社区、走进平常百姓家，进一步落实各部门家庭教育职责。同时，建议政府将家庭教育指导服务工作纳入公共财政

预算或民生实事工程，推动建立经费动态增长机制；建议政府积极培育引进有影响、有专业、本土化的家庭教育社会组织，充分利用他们了解海南本土实际情况的特性，规范开展家庭教育课题研究、课程开发、教材编写等工作，逐步建立监管评估机制，建立健全行业规范，加强行业自律，培育有海南特色的家庭教育社会支持体系。

“教育不仅是学校的事儿，我们要让更多家长参与到教育中，形成良好的教育环境，让孩子们健康茁壮地成长，为海南自贸港培养更多合格的建设者。”季淑华说。（本报海口11月7日讯）